

婺城部署关心下一代工作

本报讯(记者 洪珊)近日,婺城区召开关心下一代工作会议,总结2024年全区工作情况,部署2025年工作任务。会上,白龙桥镇、区人民法院、“五老”代表李跃卿分别作交流发言,并为全省关心下一代工作成绩突出集体和个人颁奖。

“这些年,我实实在在地感受到了全社会对下一代成长的关心。”作为一名基层老师,李跃卿退休后,成为了“婺老之声 银领润婺”宣讲团的一名成员。2024年,她来到金华市荣光学校,以金华火车站的变迁史为缩影,向孩子们讲述了金华城市的发展故事和金华人民的奋斗历程,得到了学生的一致好评。

过去一年,婺城区各级关工委不断丰富教育内容、创新关爱手段、拓展工作载体,组织“五老”发挥先锋模范作用,用实际行动推动关心下一代工作取得新业绩、新成效。通过“五老”宣讲团、报告团等队伍建设,深入学校、村社开展红色革命教育百余场;打造短平快、互动式、沉浸式的老少宣讲品牌,变“你讲我听”为“大家一起讲”;积极举办主题活动,先后承办“银雁关爱”行动启动仪式、第二届青少年厨艺挑战赛决赛等6场省市活动;深入实施“婺里关爱”工程,充分发挥关心下一代基金帮困助学作用,为300余名青少年加油鼓劲;“银雁关爱”志愿服务队累计开展送教送学、助企解忧等活动80余场次,受惠受教青年和学生6000余人。

接下来,婺城区关工委将以更高站位深化思想认识,合力护航全市青少年健康成长成才,以更实举措凝聚工作合力,以“大关工委”格局打造青少年健康成长的沃土;以更担当服务中心大局,将关心下一代工作全面融入新质生产力发展等中心工作,为加快推动主城崛起作出更大贡献。

文艺轻骑兵 点亮乡村夜色

本报讯(通讯员 郑惠元 记者 张苑)近日,“文雅婺风”2025年婺城区文艺轻骑兵下乡巡演在竹马乡姜衙村拉开帷幕。这场由婺城区文旅体局主办、区文化馆与乡镇街道文化站联合承办的文化下乡活动,以艺术为媒,在乡村振兴的画卷上勾勒出生动注脚。

当晚,姜衙村人头攒动,精彩纷呈的节目赢得满堂喝彩。传统戏曲与现代歌舞,民俗表演与原创新作轮番登场,台上台下在欢声笑语中交织出一幅跨越时代的文化共鸣图景。婺城区文化馆馆长郑红建说,文化下乡的意义在于“播种”。文艺轻骑兵带去的不仅是节目,更是让村民从观众变主角的全民艺术普及路径。

据悉,本次巡演创新采用“菜单式配送+沉浸式互动”模式,前期通过数字化平台收集村民文化需求,针对性编排节目;演出现场设置互动体验区,实现从“送文化”到“种文化”的转变,让文化下乡不是单向的资源输送,而是双向的情感共鸣。今年,婺城区计划完成38场巡演,同步孵化乡村文艺队伍,让“送文化下乡”升级为“育文化在乡”。

健康护航进基层 暖心服务零距离

本报讯(通讯员 潘美群 记者 张艺)4月15日上午,婺城区白龙桥镇中心卫生院在白龙桥镇东俞村开展义诊。来自金华市人民医院泌尿外科、内分泌科、结直肠肛门外科、中医科专家及白龙桥镇中心卫生院骨干为村民提供专业医疗服务。

活动现场,内分泌专科、结直肠肛门外科泌尿科的专家向村民普及相关知识,并为有需求的市民提供细致入微的健康咨询和筛查诊断服务。此外,反复强调“早预防、早发现、早诊断、早治疗”的重要性,倡导大家养成健康的生活方式。

除了上述医疗服务,医护人员还运用刮痧、耳穴压豆、拔罐等中医技术,帮助村民缓解身体不适。对于行动不便的村民,医护人员主动提供上门服务,入户进行康复护理指导,将健康关怀送到每一位村民身边。

据统计,本次活动累计服务群众120余人次,发放健康宣教资料200余份,完成PSA免费检测35人次。

赴婺城爱鸟之约 绘生态和谐新卷

本报讯(记者 马晓芬)每年4月是浙江省野生动植物保护宣传月,其中4月10日至16日是全省“爱鸟周”。4月15日,婺城区在琅琊镇举行2025年野生动植物保护宣传月暨第44届“爱鸟周”宣传活动。

此次活动以“鸟鸣湖海·人悦自然”为主题,由区农业农村局、区教育局、区科协联合主办,区野生动植物保护联席会议成员单位、琅琊镇人民政府协办,区教共体第四集团、琅琊镇中心小学承办。主会场设在琅琊镇中心小学。

仪式上,琅琊镇中心小学学生代表宣读“野生动植物保护倡议书”,区农业农村局代表向琅琊镇中心小学捐赠《多彩婺城——婺城区陆生野生动物和古树名木》书籍,邀请专家开展野生动植物保护、爱鸟护鸟知识科普讲座,并组织了科普知识的有奖竞赛。

琅琊山前白鹭飞,白沙溪滩群鸟聚。仪式结束后,在金华水库区域,来自区农业农村局、区法院、区检察院、区公安分局、区教育局、区行政执法局、南山市级自然保护区管理中心等区联席会议成员单位代表,将近期救护后恢复的野生鸟类放回自然。与会人员进行了观鸟活动,在鸟儿翩跹起舞中,领略生态婺城之美。

婺城区是仙山秀水之乡。地形地貌为“两山夹一川”,41%的面积被列入生态保护红线,占市本级的91%。得天独厚的自然条件,孕育了种类繁多的野生动物。据调查,境内分布着两栖、爬行、鸟类、兽类等共计109科385种野生动物,占全省野生动物总种数的46.4%,其中省重点保护物种达40种,中国特有种31种,列入国家一级保护名录的有黑麂、中华穿山甲、白颈长尾雉等6种珍稀物种,列入国家二级保护名录的则包含猕猴、鬣羚、鸳鸯、虎纹蛙等30种。

多年来,通过一系列行之有效的保护举措,婺城区野生动植物保护事业稳步迈进。借助持续强化的宣传、严格公正的执法,以及每年“爱鸟周”等特色活动,全区群众保护野生动物的意识显著提升,人与自然和谐共生的美好画卷正徐徐展开。

眼下,婺城区已成为鸟类栖息的乐园,然而,保护鸟类和生物多样性的

然任重道远。趁着举办“爱鸟周”活动的契机,区农业农村局向广大市民呼吁:争做爱鸟护鸟的“行动者”,不捕杀、不买卖、不食用野生鸟类,不干扰鸟类栖息繁衍。争做生态文明的“传播者”,积极宣传鸟类保护知识,参与科普活动,用点滴行动影响身边人。争做绿色家园的“守护者”,从保护一片湿地、守护一棵树、节约一滴水做起,共同筑牢鸟类栖息的生态屏障。

“举办此次活动,旨在通过宣传凝聚全社会守护野生动植物的力量。”活动中,区农业农村局相关负责人表示,区野生动植物保护联席会议成员单位将继续团结协作,进一步完善保护网络,提升执法效能,让更多“蓝天精灵”与市民和谐共生。

“银发守护者”为养老机构“把脉问诊”

本报讯(记者 邱瑛 通讯员 刘寅政)“王奶奶,今天的饭菜合胃口吗?”近日,在婺城区白龙桥镇新昌桥居家养老服务点,检查人员化身“临时家属”,了解老人的真实感受。

为切实保障老年人合法权益,连日来,婺城区白龙桥市场监管所联合民政、应急管理线条,组成“银发守护者”联合检查组,对辖区内24家养老机构开展全方位专项检查,覆盖食品安全、消防安全、服务质量等领域,用温度与力度为“夕阳红”撑起保护伞。

针对食品安全问题,检查人员深入各养老机构后厨,对相关食堂的食材储存、餐具消毒、食品留样等环节进行全面检查,重点关注养老机构是否建立健全食品安全管理制度、食品采购是否落实索证索票制度、设施设备是否按标识区分使用、清洗消毒是否符合要求。检查中发现,金华寿海养老服务有限公司(白龙桥居家养老服务中心)未能妥善整理食品购进台账,检查人员现场指导其进行规范整理,完成问题闭环处置。同时,白龙桥市场监管所组织开展了首期养老机构

食品安全知识专题培训会,现场宣贯了如何建立并完善食品安全制度、如何规范采购食品原料以及如何设置后厨“三防”措施等内容,切实提高养老机构从业人员的食品安全知识和业务水平。

在消防安全方面,检查组结合老年群体行动特点,重点核验各养老机构消防设施设备是否完好、疏散通道是否畅通无阻,检查养老机构安全管理制度落实情况 and 应急预案执行情况,并随机抽查工作人员消防知识掌握程度,确保应急处置能力达标。在检

查中共发现3处安全隐患,已当场责令整改,并明确整改期限。

“截至目前,检查组累计发现问题隐患14个,下达责令改正通知书3份,我们将持续跟踪问题整改情况,确保相关问题整改到位。”白龙桥市场监管所负责人表示,下一步,该所将联合白龙桥镇人民政府对各养老机构开展“星级评定”,推动检查结果转化为“看得见的品质”,同时,积极探索“智慧助老”工程,通过“阳光厨房”等互联网技术构建安全预警网络,让科技赋能养老服务。



乱石咖啡 打卡热

近日,记者在雅畈镇车坞水库旁的乱石咖啡看到,棕榈树依次林立,大象石壁上瀑布飞溅,还有创意吧台、草坪等各种网红元素让人心旷神怡。作为婺城新晋网红打卡点,这里融入了东南亚风情,步入其中仿佛置身热带雨林,吸引了众多市民游客前来打卡拍照。

记者 曹静怡 文/摄

“强社惠民”蹚出基层善治新路径

本报讯(记者 张晓君)“这个集市,它可不仅仅是个买东西、享受服务的地方,更能让幸福感在家门口就地升温。”婺城区城西街道河盘桥社区居民陈文欢说。日前,城西街道邀请辖区内社区合伙人、各类店铺企业聚焦就业创业、消费帮扶、文化传承、服务融合等,共同打造春日助农共富市集。市集开张当天就带动市民消费突破1.5万元。

城西街道组织委员赵佳瑶介绍,此次活动是深化“强社惠民”改革、推动共同富裕的创新举措。同时,以“强社公司”创收,反哺社区公共事业,聚集服务合力,加大社区自我“造血”功能的探索力度,积极探索基层善治新路径。

什么是“强社公司”?近年来,婺城区积极响应浙江省“强社惠民”集成改革的号召,鼓励各地社区以集体全资、控股、参股和多社区抱团等形式成立公司,推进社区集成服务,探索形成城市社区集体经济发展的路径模式,这种公司被称为“强社公司”。“强社公司”有效解决了社区集体经济“谁来发展、靠什么发展、怎么发展”的问题,增强了社区自我“造血”的能力。

城西街道西市街社区地处江北老城区核心商圈,拥有46个居民小区和1个核心商业区。2023年,西市街社区作为全区首家试点,成立了“强社公司”——金华市婺城区尚美社区服务有限公司。依托强社公司,西市街社区

引入第三方教育集团、青少年培训机构等作为“主理人”,通过项目化合作,将120平方米闲置房产转化为教育惠民新阵地,2024年全年服务居民超3000人次;金麟托管“四点半学堂”等项目相继落地,年增收超10万元;通过城乡直通车带动农民增收,商圈市集首期创收3.3万元。

白龙桥镇金奥社区同样在强社公司的探索发展上取得了显著成效。社区以2427平方米闲置空间为突破口,创新“场地换服务”模式,引入“金农好好”邻礼供销平台,成功构建集生鲜配送、家政服务、文旅康养于一体的便民服务区;其“供富大篷车”直通城乡,既拓宽了农产品销售渠道,又满足了城

市家庭品质需求;依托金农好好积分兑换平台,该社区已吸引659名在职党员、流动党员及志愿者参与便民服务,形成公益与效益的良性循环。

制度创新是构建长效引擎的关键。为了保障强社公司的可持续发展,婺城采取了一系列创新举措。前段时间,西市街社区与第三方企业合作开展春日市集,通过“商业街+年轻化”元素的特色打造,创新“合伙人”机制,引入社会资本共建社区服务品牌,拓展业务领域,提升服务质量。此外,婺城多社区打造“智慧社区生活圈”,运用数字化手段精准匹配供需,提升资源利用率。随着这些创新实践的深化,婺城强社惠民模式正逐步释放治理效能。

